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(1801) 1. £f8=N {Der Bauer muss natuerlich sofort umgewandelt werden, sonst zieht Schwarz 1. ...
Sg5xf7 und Weiss kann mit den verbleibenden beiden Springern bekanntlich nicht mattsetzen. Weiss
hatte nun die tolle Idee, mit drei Springern gegen einen zu gewinnen. Der einzig moegliche Weg zum
Erfolg! Die Analyse aller moeglichen Varianten wuerde jeden vernuenftigen Rahmen sprengen. Es
folgte:} (1. f8=Q Ne6+ 2. Kg8 Nxf8 3. Kxf8 { Das weisse Material reicht zum Mattsetzen nicht aus.})
1... Ne4 2. Ne6+ Kb7 3. Kf7 Ka6 4. Nd4 {Der Zaun steht, jetzt muss der Koenig helfen.} 4... Kb7 5.
Ke7 Nc5 6. Nf7 Kc7 7. Nfd6 {Die Maschen werden enger gezogen.} 7... Na4 8. N6b5+ Kb7 (8... Kc8
9. Ncd6+ Kb8 10. Nc6+ Ka8 11. Nc7#) (8... Kb8 9. Ncd6 Ka8 10. Nc6 Ne3 11. Nc7#) 9. Kd8 (9. Kd7
$29... Nb6+ 10. Nxb6 (10. Ke7 10... Nxc4 { }) 10... Kxb6 { }) 9... Nc5 10. Nbd6+ Ka7 11. Ke8 { Die
Umzingelung des schwarzen Koenigs ist abgeschlossen.} 11... Nd3 12. Nc6+ Ka6 13. Nb8+ (13. Kb8
{nebst Sc6-b4# haette einen Zug eingespart.}) 13... Ka7 14. Nb5+ Ka8 15. Nb6# 1-0

(1802) 1. Qd8+ {Matt in 6 Zuegen} 1... Kxd8 (1... Kf7 2. e6+ Kxe6 (2... Bxe6 3. Ne5#) (2... Kgb 3.
Nf4+ Kh6 4. Qh4#) 3. Nfd+ Kf7 4. Ne5#) 2. Bg5+ Ke8 3. Rd8+ Kf7 4. ¢6+ Kxe6 (4... Bxe6 5. Ne5#)
(4... Kg6 5. Nfa#) 5. Nfa+ Kf7 6. NeS# 1-0

(1803) 1. Qxe7 {Matt in 3 Zuegen} 1... Bxe7 2. Bd4+ Bf6 3. Bxfo6# 1-0

(1804) 1. Re5 Rxe5 (1... Be2 2. Rxc5+ bxc5 (2... b5 3. Be7#) (2... Bb5 3. £3 $18 { und der weisse
Laeufer setzt im naechsten Zug matt.}) 3. Bc7#) (1... Rb5 2. axb5 $18) 2. Bxe5 {und der weisse
Laeufer setzt im naechsten Zug matt.} 1-0

(1805) 1. Qxc5 1... dxc5 {Auch andere Zuege sind aussichtslos.} 2. Bxc5+ Qe7 3. Bxe7+ Ke8 4.
Bxd8+ Kxd8 5. Nxf7+ 1-0

(1806) 1... Rd1+2. Kg2 (2. Rxdl 2... Qxc3 $19) (2. Qel Rxel+ 3. Rxel 3... Rd8 $19) 2... Qxc3 3.
Rxc3 (3. Rxd1 3... Re8 $19) 3... Rxal 0-1

(1807) 1. Qxg8+ {Matt in 4 Zuegen.} 1... Bxg8 2. Bxf6+ Bg7 3. Bxg7+ Kh7 4. e5# 1-0

(1808) 1. Ra8+ {Matt in 7 Zuegen} 1... Kxa8 2. Qal+ Kb8 (2... Ba3 {sinnlos} 3. Qxa3+ Kb8 4.
Qa7+ $18 {usw.}) (2... Ba2 {sinnlos} 3. Qxa2+ Ba3 4. Qxa3+ Kb8 5. Qa7+ $18 {usw.}) 3. Qa7+ (3.
Qa8+ $4 3... Kxa8 4. Ral+4... Kb8 $19 { und Weiss kommt nicht weiter.}) 3... Kxa7 (3... Kc8 4.
Qa8#) 4. Nc6+ Ka8 (4... Ka6 5. Ral+ Ba2 6. Rxa2+ Ba3 7. Rxa3#) 5. Ral+ { und Schwarz kann nur
noch sinnlos seine Laeufer auf a2 und a3 dazwischenziehen. } 5... Ba2 6. Rxa2+ Ba3 7. Rxa3# 1-0
(1809) 1. Rxf5 Qxf5 (1... Qxe3 2. Rf3 $18) 2. Bg4 Qf2 3. Bxc8 3... Qxe3 $16 1-0

(1810) 1... Nf3+ 2. gxf3 (2. Kh1 Qxf2 3. Rxf2 (3. Ne2 3... Qxe2 $19) 3... Ng3#) 2... Bd4 0-1

(1811) 1... Qxe3+ 2. Kxe3 2... Bxc4 $17 0-1

(1812) 1. Rh8+ {Matt in 3 Zuegen} 1... Kxh8 (1... Kg7 2. Rff8+ Qe5 3. Bxe5#) 2. Rf8+ Kh7 3. Rh8#
1-0

(1813) 1. gxh7 Rxg4 2. h8=Q+ Kf7 (2... Bxh8 3. Rf8#) 3. Nd8+ QxdS8 (3... Kgb6 4. Qh6#) 4. Qxd8 1-
0

(1814) 1... Bd6 {Schwarz startet einen siegreichen Mattangriff.} 2. f4 Rg5+ 3. fxg5 Qxh2+ 4. Kf1
Qhl# 0-1

(1815) 1. Rxf7 {Dieses Turmopfer bringt ein zwingendes Matt.} 1... Kxf7 2. Qxh7+ Kf8 3. Qh6+
Kg8 (3... Kf7 4. Bxg6+ Kg8 5. Qh8#) 4. Qxg6+ Kf8 5. Qh6+ Kg8 (5... Kf7 6. Bg6+ Kg8 7. Qh8#)
(5... Ng7 6. Qxg7#) 6. Bh7+ Kf7 7. Qg6+ Kf8 8. Qg8# 1-0

(1816) 1. Qad+ {Weiss kann eine Figur gewinnen.} (1. O-O $2 { Dieser schwache Zug wurde in der
Partie gespielt.}) 1... Nc6 2. Bb5 Qd6 3. Ne5 Bxg2 4. Bxc6+ Bxc6 5. Nxc6 Bxc3+ 6. bxc3 $16 *
(1817) 1. Ne6 {Der Gewinnzug. Nun droht h6-h7.} 1... Kgb6 (1... Kxe6 2. h7 $18) 2. h7 Kxh7 3.
Ng5+ Kg6 4. Nxf3 gxf3 5. Ke3 {Das entstandene Bauernendspiel ist wegen des entfernten Freibauern
fuer Weiss gewinnbar.} 1-0

(1818) 1... d3 {Schwarz spielt druckvoll und verhindert so, dass Weiss noch seinen Trumpf, den
Freibauern Bc5, ausspielen kann.} 2. Qxa3 (2. exd3 Qxd3+ 3. Rce2 ( 3. Kel Rgl+ 4. Rfl Rxf1#) (3.
Rfe2 Qf3+ 4. Rf2 (4. Kel Rgl+ 5. Kd2 Rd8#) 4... Qhl+ 5. Ke2 Re8+ 6. Qe3 (6. Kd2 Qd5#) 6...
Rexe3+ 7. Kd2 Qel#) 3... Rb1 $19) 2... dxc2 0-1

(1819) 1... f4 {Schwarz muss energisch vorgehen, weil der weisse Koenig aktiv steht und ausserdem
droht stark e4-e5.} 2. gxf4 (2. a5 bxa5 3. bxa5 3... h4 $19) (2. Kd4 e3 3. fxe3 13 4. gxf3 4... h4 §19)
2... gxf4 3. Kd4 e3 4. fxe3 13 5. gxf3 5... h4 {Der schwarze Bauer geht zur Dame. Die bekannte
"Quadratregel" versagt hier, weil der weisse Koenig von seinen eigenen Bauern behindert wird.} 0-1
(1820) 1... Rxh3+ {Schwarz setzt in 2 Zuegen matt} 2. Nxh3 Nxf3# 0-1



(1821) 1. Qxh6+ {Matt in 3 Zuegen} 1... gxh6 2. Rxh6+ Kg7 3. Nh5# 1-0

(1822) 1. Qf7+ {Matt in 2 Zuegen} 1... Bxf7 2. Nf6# 1-0

(1823) 1... Nf3+ {Schwarz kann in drei Zuegen mattsetzen. Zunaechst raeumt der schwarze Springer
die d-Linie fuer den Einsatz des Turmes Te5.} 2. gxf3 (2. Kd3 Rd5#) 2... Rd5+ 3. Kc1 Rxel# 0-1
(1824) 1. Ng6 (1. cxd5 $2 1... Re6 $15 (1... Rf6 $15)) 1... Qd8 (1... Qxe4 2. Rf8#) 2. Qe7 hxgb (2...
Qxe7 3. Nxe7+ Kh8 4. Rf8#) (2... Rxgb6 3. Qxd8#) 3. Qxd8+ Kh7 4. Rf8 g5 5. Qe8 {und Weiss setzt
durch 6.Tf8-h8# matt.} 1-0

(1825) 1. Nf5 {Nun kann Schwarz 2.Tal-h1+ nicht einfach mit Tf6-h6 parieren...} (1. Rh1+ $2 1...
Rh6 $11) 1... Rg6 (1... Rh6 2. Nxh6 2... Kxh6 { Andere Zuege koennen die Niederlage allenfalls
hinauszoegern.} 3. Rh1#) (1... Rxf5 2. Rh1+ Rh5 3. Rxh5#) 2. Rh1+ Kg8 (2... Rh6 3. Rxh6#) 3.
Rxg6+ Kf7 (3... Kf8 4. Rg7 Ne7 5. Rh8+ Ng8 6. Rhxg8%#) 4. Rxd6 1-0

(1826) 1. Qf7 {Weiss beweist, dass Schwarz an einer Grundreihenschwaeche leidet. Unmittelbar
droht Df7xf8# sowie Dd7-g7#.} 1... Ne6 { Der Springer bewacht f8 und g7.} (1... Qh6 2. Rd8 $18)
(1... Rxf7 2. Rd8+ Rf8 3. Rxf8#) (1... Rg8 2. Qxf6+ Rg7 3. Qxg7#) 2. Rd8 (2. Qxe6 {waere
schwaecher.} 2... gxf5 3. Qe7 $14) 2... Qcl+ (2... Rxd8 3. Qxf6+ Kg8 (3... Ng7 4. Qxg7#) 4. Ne7#) 3.
Kh2 Qc7+ 4. Qxc7 Nxc7 (4... Rxd8 { verlaengert die Partie noch ein wenig.} 5. Qe7 $18) 5. Rx{8# 1-
0

(1827) 1. g6 Re7 (1... Nd3+ { Mit sinnlosen Zuegen koennte Schwarz das Matt noch etwas
hinauszoegern.} 2. cxd3 Rel+ 3. Rxel $18) (1... Nxg6 2. Qxh6#) (1... Nf7 2. Bxg7+ Kxg7 (2... Kg8
3. Qxf7#) 3. Qxf7+ Kh8 4. Qh7#) 2. Rxh6+ gxh6 3. Qxh6+ Rh7 4. Qxh7# 1-0

(1828) 1. a3 {Drohung: Damenfang durch 2.Tf1-bl.} (1. Rfbl $2 1... Qa3 { Die Dame entkommt
nach e7.}) (1. a4 $18 {und weiter analog zur Hauptvariante.}) 1... Qb6 2. Rfbl Qc6 3. Bb5 1-0
(1829) 1. Rc7 {Matt in 5 Zuegen} 1... Rg8 2. Ng6+ hxg6 3. Qxg6 Bxf3 4. gxf3 { nebst 5.Dg6-h5#
oder 5.Dgbxg7#..} 1-0

(1830) 1... Rcl+ 2. Bxcl { Damit wird die erste Reihe fuer den weissen Turm unterbrochen.} (2.
Rxcl { Damit wird der weisse Turm als Verteidiger seiner Dame abgelenkt.} 2... Qxd5 $19) 2... Qbl#
0-1

(1831) 1. Rxb3+ {Angesichts der heftigen schwarzen Drohungen wie De4-h1#, De4-g2# usw. muss
Weiss nach einem Weg suchen, um wenigstens zu einem halben Punkt zu kommen.} 1... Kxa2 2.
Ra3+ Kxa3 (2... Kb2 3. Qb5+ Kxa3 (3... Kc1 $2 4. Ral+ Kd2 5. Qxa5+ $16) 4. Qd3+ { }) 3. Qd3+
3... Qxd3 {Patt} 1/2-1/2

(1832) 1... Rh6 2. Qg8 2... Be6 {Schwarz droht f7-f5 mit Damengewinn. Weiss gab deshalb die
Partie hier bereits auf. Moegliche Fortsetzung:} 3. Bf3 { Weiss will 2. ... f7-f5 mit dem Gegenangriff
3.Lf3-h5+ kontern.} (3. h4 5 4. Qxe6+ Rxe6 5. Bxf5 5... Kf7 $17) (3. Nf4 exf4 4. gxf4 $17 {Weiss
hat sich auf der g-Linie Rueckzugsmoeglichkeiten fuer seine Dame geschaffen, musste aber eine
Figur geben.}) 3... Ne7 (3... f5 $2 4. Bh5+ Kd7 (4... Rxh5 $2 5. Qxe6+ Qe7 6. Qxc8+ $18) 5. Bf7
$13) 4. Qg5 (4. Nxe7 4... Qxe7 $19 { und Weiss steht vor den gleichen Problemen wie in der
Hauptvariante.}) 4... Nxd5 0-1

(1833) 1... €2 2. Bxf2 (2. Rxf4 Rxf4 3. Bxg3 { Weiss kann zwar den schwarzen Turm gewinnen,
verliert aber die Partie.} 3... Kc6 4. Bxf4 (4. Bf2 4... Kd5 $19 {Schwarz gewinnt das Endspiel.}) 4...
el=Q+ 5. Kh2 Qh4+ 6. Kgl 6... Qxf4 $19) (2. Re4+ Kd6 3. Rd4+ 3... Ke5 $19) 2... Be3 3. Ral (3.
Bxe3 el=Q#) 3... gxf2+ 4. Kh2 e1=Q 0-1

(1834) 1. h3 {Fuer die schwarze Dame wird es eng!} 1... Qxh3 (1... Nf4 2. hxg4 Nh3+ 3. Kfl Nx{2
4. Kxf2 $18) 2. Qxf3 { Nach diesem Zug streckte Schwarz die Waffen. Moegliche Fortsetzung:} 2...
Rxf3 (2... Rg8 3. Qxg2 $18) 3. Rc8+ Bxc8 4. Re8+ Rf8 5. Rxf8# 1-0

(1835) 1... Qxf3 2. gxf3 (2. Qg3 Qxe2 3. Rel 3... Qf2 $19) 2... Bxf3# 0-1

(1836) 1. Nxd4 (1. Bxf4 { Weiss kann die beiden ersten Zuege auch in umgekehrter Reihenfolge
spielen.} 1... Rxf4 2. Nxd4 exd4 3. Qd2 $18 {und weiter wie in der Hauptvariante.}) 1... exd4 2. Bxf4
Rxf4 3. Qd2 { Nun sind beide schwarze Tuerme ungedeckt. Weiss gewinnt Material.} 3... Rxe4 4.
Qxa5 $16 1-0

(1837) 1... Rdxd4 2. Rxd4 Qxa3+ 3. Kd1 (3. Kbl Qb2#) 3... Rxd4 4. Qxd4 Qal+ 5. Ke2 Qxh1 0-1
(1838) 1... h1=N# (1... h1=Q $2 2. Qg5#) 0-1

(1839) 1. Re5 { Es droht eine Mattkombination mit 2.Dh4xh7+ Kg8xh7 3.Td5-h5+ Kh7-g8 4. Th5-
h8#.} (1. Qh6 $2 {Nicht gut. Schwarz kann die Drohung Dh6-g7# parieren und profitiert dann von



seinem Materialuebergewicht.} 1... Nf5 $15) 1... Nf5 (1... Bf5 2. Qh6 {nebst 3.Dh6-g7#.}) 2. Rxf5
Bxf5 3. Bxd8 Raxd8 4. Bxf5 gxf5 5. Qg5+ {Weiss gewinnt.} 1-0

(1840) 1. Ng5 {Schwarz erkannte die Hoffnungslosigkeit seiner Lage und gab die Partie hier auf.
Moegliche Fortsetzung:} 1... Qxg5 (1... Rf8 2. Qg4 $18) 2. Rh8+ Kxh8 3. Nxf7+ Kg8 (3... Kh7 4.
Nxg5+ Kh8 5. Qxe6 Rxd4 6. Qh3+ Rh4 7. Qxh4+ Kg8 8. Qh7+ Kf8 9. Qh&#) 4. Nxg5 {Der weisse
Springer nimmt eine ideale Angriffsposition ein. Ausserdem droht De2xe6+.} 4... Re8 (4... Bb4 5.
Qxe6+ { Weiss kann rasch mattsetzen.} 5... Kh8 (5... Kf8 6. Qf7#) 6. Qh3+ Kg8 7. Qh7+ Kf8 8.
Qh8&#) 5. Qf3 {Es droht sowohl Df3-f7+ als auch Df3-h3.} 5... Rf8 (5... Nd7 6. Qf7+ Kh8 7. Re3
{Drohung: Te3-h3#.} 7... Nf6 (7... Nf8 8. Rh3+ Nh7 9. Rxh7#) 8. Rh3+ Nh5 (8... Nh7 9. Rxh7#) 9.
Qxg6 Kg8 10. Qf7+ Kh8 11. Rxh5#) 6. Qh3 Rf6 (6... Rfe8 7. Qh7+ (7. Re3 $18 { Auch dieser Zug
gewinnt rasch. Die Hauptdrohung ist Te3-f3 nebst Dh3-h7#.}) 7... Kf8 8. Qxg6 Ke7 (8... Kg8 9. Qf7+
Kh8 10. Re3 {nebst 11.Te3-h3#.}) (8... Re7 9. Qh5 $18) 9. Qxe6+ Kd8 (9... K8 10. Qf7#) 10. Qxe8+
$18) 7. Qh7+ Kf8 8. Qh8+ Ke7 9. Qxg7+ 1-0

(1841) 1. Qxe8+ Kc7 (1... Kxe8 2. Rh&#) 2. Qxd7+ Kb8 3. Rb6+ Ka8 4. Qb7# 1-0

(1842) 1. Bcl {Drohung: 2.Dh5-h6+ Kg7-g8(h8) 3.Dh6xh7#. Schwarz hat keine ausreichende
Verteidigung.} (1. Qxh7+ $2 {waere laengst nicht so stark.} 1... Kf6 $17) 1... Rg8 {Hier gab Schwarz
die Partie auf.} (1... Rh8 2. Bho+ Kg8 ( 2... Kf6 3. Qg5#) 3. Qg4+ Qg5 4. Qxg5#) (1... Re8 2. Bho+
Kg8 (2... Kf6 3. Qg5# ) (2... Kh8 3. Qxf7 {und Matt im naechsten Zug.}) 3. Qg4+ Qg5 (3... Kh8 4.
Qg7#) 4. Qxg5+ Kh8 5. Qg7#) 2. Qh6+ Kh8 3. Qxh7# 1-0

(1843) 1. Nd6+ Kb8 (1... Qxd6 2. Qxd6 $18) 2. Rxb4 b6 (2... Bxf4 { Dieser Zug scheitert an} 3.
Rxb7#) 3. Qxg5 1-0

(1844) 1. Rxg6 hxgb6 2. BxeS {Nun droht sowohl Le5xb8 als auch Db1xgbxg7#.} (2. Qxg6 $2 2...
Qxc4 $19) 2... Rb7 (2... Kh7 {waere etwas besser.} 3. Bxb8 Rxb8 4. Qe4 $16 ) 3. Qxg6 { Nun findet
Schwarz letztlich letztlich keine ausreichende Verteidigung, z.B..} 3... Kf8 (3... Rd1+ {aendert
wenig.} 4. Kh2 Kf8 5. Bxg7+ Ke7 (5... Kg8 6. Bf6+ K8 7. Qg7#) 6. Qf6+ $18) 4. Bxg7+ Ke7 (4...
Kg8 5. Bfo+ Kf8 6. Qg7#) 5. Qf6+ Kd7 6. Bxf7 1-0

(1845) 1... Rxe3 { Schwarz startet eine erfolgreichen Mattangriff. Es droht unmittelbar Dh4-h1#.} 2.
Rxe3 (2. Kgl Qh2+ 3. Kfl Qhl#) 2... Bd3+ 3. Rxd3 (3. Be2 Qhl#) (3. Kgl Qh2#) (3. Qxd3 Qhl+ 4.
Ke2 Qel#) 3... Re8 {Weiss hat keine Verteidigung mehr, z.B.} 4. Kgl (4. Be2 Qhl1#) (4. Nc3 Qhl#)
4... Qh2+ 5. Kf1 Qhl# 0-1

(1846) 1. Nho+ gxh6 (1... Ke7 {ist aussichtslos.} 2. Rae1+ $18) 2. Bxh6 { Drohung: Dg3-g7#.} 2...
ReS (2... Ke7 3. Rael+ Kd7 4. Bxf8 $18) 3. Qg7+ Ke8 4. Qxf8+ Kd7 5. Bf4 $16 (5. Qxf6 {haette
ebenfalls gewonnen.}) 1-0

(1847) 1... Rxf4 { Nach diesem Zug gab sich Weiss bereits geschlagen. Das moegliche Ende waere:}
2. gxf4 (2. Bxc6 Qg5 3. Bf3 (3. gxf4 Qho6 4. Kg2 Qh2+ 5. Kf3 Qh3#) 3... Rb4 $17) 2... Qh4 3. Rfel
3... Bd4 {Der schnellste Weg zum Matt.} (3... Qxf2+ { gewinnt ebenfalls.} 4. Khl Qh4+ 5. Kgl
Bd4+ 6. Rxd4 Qxel+ 7. Bfl Qf2+ 8. Kh1 Qh2#) 4. Rxd4 (4. e3 Qh2#) 4... Qxf2+ 5. Kh1 Qxel+ 6.
Bfl Qxf1# 0-1

(1848) 1. exf6 Qxg3 (1... Qc5+ {besser} 2. Qf2 Qxf2+ 3. Kxf2 3... Bxf6 $16) 2. Rd8+ Ne8 3. Rxe8+
Qg84.171-0

(1849) 1... Re3 2. Qf2 (2. Qxe3 Qg2#) (2. gxf4 2... Rxf3 $19) 2... Rxg3+ 3. Qxg3 (3. Qg2 Qxg2#)
3... Qxg3+ 4. Khl Qg2# 0-1

(1850) 1. g6+ {Der einzige Weg zum Remis.} (1. a5 $2 { Dieser Zug geschah in der Partie. Nun
verliert Weiss.} 1... bxa5 2. g6+ 2... Kg8 {Nun hat Weiss keinen guten Zug mehr, waehrend der
schwarze a-Bauer umgewandelt wird, z.B.} (2... Kxf6 $2 { Auf diesen Fehler hoffte Weiss
vergebens.} 3. g7 Kf7 4. Kh7 4... Bxg7 {Patt}) 3. f7+ Kf8 4. Kg5 4... a4 $19) (1. Kh7 $2 1... Bxf6 2.
gxt6 2... Kxf6 { Die bessere Koenigsstellung des Nachziehenden bringt entscheidenden Vorteil, z.
B.} 3. Kg8 3... Ke7 {Nurso!} (3... Ke6 $2 4. Kf8 Kd6 5. Ke8 Kc5 6. Kd7 Kb4 7. Kc6 { }) 4. Kg7
Kdo6 5. Kf6 Kc5 6. KeS Kb4 7. Kd4 7... Kxa4 $19) 1... Kxf6 (1... Kg8 2. 7+ (2. Kg5 Kf8 3. Kf5 { })
2...Kf8 3. Kh7 { }) 2. a5 bxa$5 3. g7 Kf7 4. Kh7 4... Bxg7 {Patt} *

(1851) 1... Rd3+ 2. Rxd3 (2. Kh4 Qh6#) (2. Kg2 Qe2+ (2... Qxgd+ $19 { gewinnt ebenfalls rasch.})
3. Kh1 Rd1+4. Qxdl Qxd1+ 5. Kg2 5... Qd2+ §19) 2... Qh6+ 3. Kg2 3+ 4. Kxf3 (4. Rxf3 4... Qxcl
$19) 4... Qxcl 0-1

(1852) {In der Partie Chandler,M - Nunn,J (Naestved 1985) kam drei Jahre spaeter kurioserweise die



gleiche Stellung nochmal auf Grossmeisterniveau aufs Brett! } 1. Qb3 Qxb3 2. Nxe7+ Kh8 3. axb3
$16 1-0

(1853) 1. Qd4 Bxc4 (1... Nxc4 2. Qg7#) (1... Qxd4 { Damit gibt die schwarze Dame die Kontrolle
ueber das entscheidende Feld {8 auf. } 2. Rf8+ Rxf8 3. Rxf8#) (1... Rxf7 2. Qxc5 Bxc4 (2... Rxf1+ 3.
Bxfl $18) 3. Rel $18 {und weiter wie in der Hauptvariante.}) (1... Rec8 2. R7f2 $18) 2. Qxc5 Rxf7
(2... Rxc5 3. Rf8+ Rx{f8 4. Rxf8#) (2... Nxf7 3. Qxc7 Bxfl 4. Qd7 $16) 3. Rel Ng4 4. Qxc4 Nxh6 5.
Rxe6 $16 1-0

(1854) 1. Qe7+ Rxe7 (1... Kg8 2. Qxd7 $18) 2. d7 {Mit diesem schoenen Zug gewinnt Weiss die
Partie. Es droht d7-d8D und der gefesselte schwarze Turm geht verloren.} (2. Rxe7 $2 2... Nxd6 3.
Rd7 3... Qe8 $17) (2. dxe7+ $2 2... Kf7 §19 ) 2... Nf6 (2... Qc6 3. Bxe7+ Kg8 (3... Kf7 4. d8=N+ $18)
4.d8=Q $18) (2... a5 3. Bxe7+ Kf7 4. d8=Q $18) 3. d8=Q+ Qe8 (3... Kf7 4. Rxe7#) (3... Ne8 4.
Qxe7+ Kg8 5. Qf8#) 4. Qxe7+ Qxe7 5. Bxe7+ K7 6. Bxf6 Kxf6 7. c4 1-0

(1855) 1... Bf3 {Durch die Mattdrohung Td8-d1# gewinnt Schwarz die Qualitaet.} 2. gxf3 (2. Rxb8
Rd1#) (2. Qxb8 Rd1#) 2... Qxb6 $15 0-1

(1856) 1... Ba7 2. Bd4 (2. Qxa7 Qxg2#) (2. Rd4 Bxd4 3. Bxd4 3... Rb8 $17) 2... Rd8 { Durch die
Fesselung des weissen Laeufers kommt Schwarz in Vorteil. Es folgte noch:} 3. Bfl Qe4 4. Bxa7 4...
Rxd1 {Schwarz hat die Qualitaet gewonnen.} 5. Bc5 Be6 6. Qg3 h6 7. b5 Bxb5 8. Qb8+ Be8 0-1
(1857) 1. ¢6 Nxd4 (1... Qxe6 2. Qxg7 $18) (1... fxe6 2. Qxg7 $18) (1... Bxd4 2. exd7+ Kxd7 3.
Nexd4 $16) 2. exd7+ Kxd7 3. Nexd4 1-0

(1858) 1... Rcl (1... Bd4 $2 {Diese naheliegende Methode, die Fesselung des Te3 auszunutzen,
erweist sich hier als nicht richtig.} 2. Kh1 Bxe3 3. Qh8+ Ke7 4. Qxc8 $18) 2. Rxcl (2. Kf2 Rxel 3.
Be2 Rxe2+ 4. Kxe2 Qxb2+ 5. Kf3 5... Qd2 $17) 2... Qxe3+ 3. Kfl Qxcl+ 4. Ke2 4... Qxb2+
{Schwarz gewinnt leicht.} 0-1

(1859) 1... Qxf3 2. exf3 {Es gibt keine spielbare Alternative.} (2. ¢3 Bd3 3. Qd2 3... Bxc3 $19) (2.
Be3 Nxe3 3. fxe3 (3. exf3 3... Nxc2 $19) 3... Qxe3+ $19) (2. Rfl Bxe2 3. Nxe2 3... Rxe2 $19) 2...
Rxel+ {Nun kann Schwarz mattsetzen.} 3. Kg2 Bfl+ 4. Kgl (4. Kh1 Bh3#) 4... Bh3# 0-1

(1860) 1. Rxe7 Qxe7 2. Bxc5 {Nun gewinnt Weiss eine Figur, da Schwarz das entscheidende Feld fo
nicht preisgeben kann.} 2... QdS8 (2... Qxc5 3. Qf6+ Kg8 4. Qg7#) (2... Rb3 3. Bxe7 Rxf3 4. Bxf3
Nxc4 5. Bfo+ Kg8 6. Bg7 { Drohung: Sg4-f6#.} 6... f5 7. Nf6+ Kf7 8. Nxh7 $18) 3. Bxb4 Nxc4 4.
Qf6+ Qxf6 5. Nxf6 {Es droht Lb4-{8-g7#.} 1-0

(1861) 1. ¢7 {Dieser Nadelstich bringt die schwarze Stellung erheblich durcheinander.} 1... Qxe7
(1... Qd7 {fuehrt zum gleichen Desaster fuer Schwarz.} 2. Rxg6+ hxg6 (2... Kh8 3. Qf6#) (2... Kf7 3.
Qf6+ Ke8 4. Rg8#) 3. Qf6 $18) 2. Rxg6+ Kf7 ( 2... hxg6 3. Qxe7 $18 {nebst 4.De7-g7#.}) 3. Rg7+
Ke6 (3... Kf8 4. Qxe7#) (3... Ke8 4. Qxe7#) 4. Rxe7+ Kf5 (4... Kd5 5. Qxcd#) 5. e4+ Kgb 6. Rg7# 1-
0

(1862) 1. Rxg6+ hxgo (1... fxg6 2. Re8+ Raf7 3. Qxf7+ Kh8 4. Qxf8#) (1... Kh8 2. Qf6#) 2. Rxg6+
Kh7 (2... Kh8 3. Qf6+ Kh7 4. Qg7#) 3. Rh6+ Kxh6 4. Qf6+ Kh7 (4... Kh5 5. Be2+ Qg4 6. Bxgd+
Kxg4 7. h3+ Kg3 (7... Kh5 8. g4#) 8. Qf3+ Kh4 9. Qg4#) 5. Bd3+ Kg8 (5... Qf5 { Dieser sinnlose
Zug kann das Matt lediglich um einen Zug hinauszoegern.} 6. Bxf5+ Kg8 7. Qg5+ Kh8 8. Qh6+ Kg8
9. Qh7#) 6. Qg5+ Kh8 7. Qh6+ Kg8 8. Qh7# 1-0

(1863) 1. Qxe5+ {Matt in 4 Zuegen} 1... Qe6 (1... Nxe5 2. Rd8#) (1... Be7 2. Qxe7#) 2. Nfo+ gxf6
(2... Nxf6 3. Rd8#) 3. Qxe6+ fxe6 (3... Be7 4. Qxe7#) 4. Bh5# 1-0

(1864) 1. Rd8 {Weiss kann sich ins Patt retten.} 1... Rxd8 (1... Kxb7 $2 2. Rxg8 $16) 2. b&8=Q 2...
Rxb8 {Patt} (2... Kd7 $2 3. Qxe5 $16) 1/2-1/2

(1865) 1. Rd8 {Nun kann sich Schwarz nicht mehr ausreichend gegen den Plan 2.Df3-f7+ Kg8-h8
3.Tf1-h1# verteidigen., z.B.} 1... Rxd8 (1... Qe7 2. Rxf8+ Qxf8 (2... Kh7 3. Rh1#) 3. Qx{8+ Kh7 4.
Rh1#) 2. Qf7+ Kh8 (2... Kh7 3. Rh1#) 3. Rhl# 1-0

(1866) 1. Bg8+ Kh8 (1... Kxg8 2. Rf8+ Kh7 3. e8=Q $18) (1... Kgb6 2. Bf7+ Kg5 3. e8=Q $18) 2.
Be6 Qxe6 3. Rf8+ Kh7 4. e8=Q Qxe8 5. Rxe8 1-0

(1867) 1. Rxf6 gxf6 (1... Be7 2. Rf7 Qe6 (2... Rg8 3. Qh6 $18) 3. Bxg7+ Kg8 4. Qh5 $18 ) 2. Qxfo+
{Nun setzt Weiss rasch matt.} 2... Bg7 (2... Kg8 3. Qh8#) (2... Qg7 3. Qxf8+ Rx{8 4. Rxf8#) 3. Qf8+
Rxf8 4. Rxf8# 1-0

(1868) 1. Qxg8 Rxg8 (1... cxd5 {leistet mehr Widerstand.} 2. Qxh8 dxc4 3. Bh6 Qe7 ( 3... Ne6 4. d5
$16) 4. Rael $16 (4. d5 $16)) 2. Nfo+ Ke7 3. Nxg8+ (3. Nxd7 $2 3... Bxd7 $17 {Schwarz behaelt



seine Mehrfigur.}) 3... Ke8 4. Nf6+ Ke7 5. Nxd7 Bxd7 6. Bg5+ Ke8 7. Bxd8 RxdS8 8. Rxf7 1-0
(1869) 1. Qb4 R8cS5 (1... Qxb4 { Wenn Schwarz die weisse Dame schlaegt, wird er mattgesetzt, z.B.}
2. Bxe5+ Kxh7 3. Rh3+ Kg6 (3... Kg8 4. Rh&8#) 4. Rfo+ Kg5 (4... Kg7 5. Rg3+ Kh7 (5... Kh8 6.
Rf7#) 6. Rf7+ Kh6 7. Bf4+ Kh5 8. Rh7#) 5. Rg3+ Kh5 (5... Kh4 6. Rh6#) 6. Rf5+ Kh6 (6... Kh4 7.
Bf6#) 7. Bf4+ Kh7 8. Rh5#) (1... Qxh7 2. Rf8+ Kg7 (2... Rxf8 3. Qxf8+ Qg8 4. Rh3#) 3. Qe7+ Kgb
(3... Kh6 4. Rh3+ Kg6 5. Qfo#) 4. Rg3+ Kho6 (4... Kh5 5. Qxh7#) 5. Qhd#) (1... Qg7 2. Rg3 $18) 2.
Rf8+ Kxh7 (2... Kg7 3. h8=Q+ Kgb6 4. Qxed+ Kg5 5. Qhhd#) (2... Qxf8 3. Bxe5+ Kxh7 (3... Qg7 4.
Bxg7+ Kxg7 (4... Kxh7 5. Qxe4+ $18) 5. Qd4+ $18) 4. Qxed+ Kho6 (4... Kg8 5. Qg6+ Qg7 6. Qxg7#)
5. Rh3+ Kg5 6. Rg3+ Kh5 (6... Kh6 7. Qg6#) 7. Qgd+ Kh6 8. Rh3#) 3. Qxed+ Kg7 (3... Kh6 4. Rh8+
Kg7 (4... Kg5 5. Rg3+ Kf6 6. Qf3#) 5. Qh7+ Kt6 6. Rf3+ Kg5 7. Qh5#) 4. Bxe5+ (4. Rg8+ {gewinnt
ebenfalls.} 4... Kxg8 5. Qg6+ Qg7 (5... Kf8 6. Rf3+ $18) 6. Qe8+ Qf8 (6... Kh7 7. Rh3+ $18) 7.
Rg3+ $18) 4... Kxf8 5. Bg7+ Kg8 (5... Kxg7 6. Qxe7+ $18) 6. Qxe7 1-0

(1870) 1. Qb5 Qxb5 (1... Qd7 2. c8=Q+ $18) (1... Nfd+ 2. Nxf4 Qxb5 3. c8=Q+ Ke7 (3... Kf7 4.
Qe6+ Kf8 5. Ngb6#) 4. Qe6+ KdS8 (4... K8 5. Ng6#) 5. Qg8+ $18) 2. ¢8=Q+ Kf7 (2... Nd8 3. Nc7+
Ke7 4. Nxb5 $18) 3. Qxe6+ Kxe6 4. Nc7+ $16 1-0

(1871) 1. Qg5 { Weiss nutzt die Fesselung des schwarzen Laeufers Lf6 zu einem Mattangriff.} 1...
d5 (1... Bxd4 2. Qxe7 Rg8 3. Qxf7 $18) 2. Qg7+ {Der schnellste Gewinnweg.} 2... Bxg7 3. Bxg7+
Kg8 4. Bf6# 1-0

(1872) 1. Rh6 {Nach diesem Zug kapitulierte Schwarz bereits, denn...} 1... gxh6 (1... g5 2. Qd4 $18)
2. Ng6+ hxg6 (2... Kg7 3. Nxe7 $18) 3. Qxh6+ Qh7 4. Qxf8+ Qg8 5. Qxg8# 1-0

(1873) 1. Qc4 {Weiss hat mehrere Drohungen: 2.Sd5-b6+ mit Damengewinn und 2.b4-b5.} 1... a6 $2
{Nach diesem Fehler war die Partie rasch beendet.} (1... Rg6 2. b5 Ndb8 3. bxc6 3... Nxc6 $16) 2.
Nb6+ cxb6 3. Qxe6 1-0

(1874) 1... g5 {Schwarz gewinnt eine Figur.} 2. Bg3 g4 3. Bxe5 (3. Nh4 3... Rxd2 $19) 3... gxf3 4.
Nxf3 (4. Bxf6 4... Rxd2 $17) 4... Nd7 $15 0-1

(1875) 1. Ba6+ (1. Qc6 $2 {Idee: 2.Le2-a6+ nebst Dc6-b7#. Klappt aber nicht!} 1... Rd3 2. Bxd3
Rxd3 3. Qa8+ 3... Kd7 $11) 1... Kb8 2. Qc6 { Schwarz hat keine sinnvolle Verteidigung gegen Dc6-
b7#.} 1-0

(1876) 1. Qxc5 (1. Qf6 $2 1... Rf5+ $1 2. Qxf5 2... exf5 $19) 1... Ne3 (1... Rxc5 $2 2. Rd8#) 2. Qe5
{Drohung: De5-g7#.} 2... Qb5+ 3. Qxb5 3... Nxb5 $16 1-0

(1877) 1. Rf8+ 1... Kxf8 {Patt} 1/2-1/2

(1878) 1. h8=Q+ (1. b8=Q $2 1... h1=Q+ 2. Kf2 2... Kxh7 $11) 1... Kxh8 2. b8=Q+ Kg7 3. Qxh2 1-0

(1879) {Achtung: Weiss droht mit Dh4-h8%.} 1... 2+ 2. Kh2 (2. Nf3 f1=Q+ 3. Kh2 Qxh3+ 4. Qxh3
(4. Kgl Qxh4 5. Nxh4 5... Qe4 $19) 4... Bxh3 $19) 2... f1=N# { Die einzige Moeglichkeit!} (2...
fxgl=Q+ $2 3. Kxgl Rg5+ 4. Qxg5 $16) (2... f1=Q $2 3. Qh8#) 0-1

(1880) 1. Kd2 (1. Ke3 $2 1... Ke5 {Nun kann Schwarz mit dem Koenig in die gegnerische Stellung
eindringen und gewinnen, z.B.} 2. Kd2 (2. f3 exf3 3. Kxf3 3... Kd4 $19 ) 2... Kf4 3. b4 cxb4 4. c54...
Ke5 $19) 1... Ke5 2. Ke3 Kd6 3. Kxe4 { Weiss kann gewinnen.} 1-0

(1881) 1. Rf5 (1. Rxb4 $2 1... Re3+ 2. Kxc3 {Patt!}) 1... Kb6 (1... Rxf5 $2 2. Bxc7#) (1... Nd5 2.
Rxd5 Kb6 (2... Rxd5 $2 3. Bxc7#) 3. Rxc5 Kxc5 4. Bxc7 $18 { Weiss gewinnt das Endspiel. }) 2.
Rxc5 Kxc5 3. Be7+ Kd5 4. Kxb4 {Weiss gewinnt} 1-0

(1882) 1. Bf1+ (1. Ngl $2 1... Rxbl 2. Qxbl1 (2. Bxd7 Qxd7 3. Qxbl+ Bb7+ 4. Nf3 4... Qc6 $17) 2...
Qf5 $17) (1. Nel $2 1... Rxb1l 2. Qxbl Bb7+ 3. Kgl (3. Bc6 $2 3... Qf1#) 3... Rd8 $17) (1. Qel $2
I... Rxel+ 2. Nxel (2. Rxel 2... Rd8 $17) 2... Bb7+ 3. Kgl $17) (1. Rxd1 $2 1... Rxd1+ 2. Ngl Bb7
3.Bc63... Qc8 $17) 1... Rxbl (1... Bb7 2. Qxb7#) 2. Qxb1+ Bb7 (2... Ka8 3. Bxh3 {Weiss gewinnt})
3. Bxh3 {Weiss gewinnt} 1-0

(1883) 1. Bd6 {Der einzige Gewinnzug. Die schwarze Dame geraet in Zugzwang. Falls sie die zweite
Reihe verlaesst, droht g2-g3#, und ausserdem droht auch Ld6-g3#.} (1. Be5 $2 1... g4 $19 {Nun
kann Weiss mit dem Laeufer auf der Diagonalen d8-h4 nicht mattsetzen. Weiss verliert.}) 1... Qf4+
{Eine Falle} (1... Qb2 2. Bg3#) ( 1... g4 2. Be7+ Qf6 3. Bxfo#) (1... Qgl+ 2. Kxgl g4 (2... ¢4 3. Kh2
cxb3 4. g3#) 3. Bxc5 $18) (1... ¢4 {hilft Schwarz nicht.} 2. bxc4 $18) 2. g3+ (2. Bxf4 $2 2... gxf4 3.
g3+ fxg3+ 4. Kg2 Kg5 5. Kxg3 { }) 2... Qxg3+ 3. Bxg3# 1-0

(1884) 1. Rd1+ Kc7 (1... Ke7 {aendert wenig}) (1... Ke5 2. Rxd8 Rxb5 3. Rb8 $16) 2. Rxd8 Kxd8



(2... Rxb5 {ist das kleinere Uebel, rettet aber nichts.} 3. Rf8 $16) 3. Bxb6+ Kd7 4. Bxa5 1-0

(1885) 1. b4 Qc6 2. Bb5 QxbS5 3. Nc¢7+ Kd8 4. Nxb5 1-0

(1886) 1. Bed+ {Matt in 4 Zuegen} 1... Rb7 (1... Rc6 2. Qb8#) 2. Qb8+ Rcxb8 3. Rxa7+ Bxa7 4.
Nc7# 1-0

(1887) 1. Nxg5 hxg5 (1... Bf5 2. Nxh7 $16) (1... Qf5 2. Bxf7+ Qxf7 (2... Kf8 3. Qd6#) 3. Nxf7 Kx{7
4. Qxh6 $16) 2. Qxg5+ Kf8 3. Bb4+ Ke8 4. Qe7# 1-0

(1888) 1. Kc2 (1. Kd2 $2 1... Ke7 2. Kd3 2... Kd7 $1 (2... Kd6 $2 3. Kd4 $18) 3. Kc4 (3. Kd4 3...
Kdo6 {})3...Kc6 {}) 1... Ke7 2. Kb3 Kd6 3. Kb4 Kcb6 4. Kc4 Kbb6 5. Kd5 {Weiss hat ein kritisches
Feld vor dem Bauern besetzt. Die Umwandlung ist moeglich.} 1-0

(1889) 1. Bf2 {Idee: Die schwarze Dame soll von der Diagonalen h4-d8 vertrieben werden, damit
Weiss mit Dd6-d8# mattsetzen kann.} 1... Rg6 (1... Qxf2 $2 2. Qd8#) 2. Qxg6+ fxg6 3. Bxh4 $16 1-0

(1890) 1. Bed+ Qxe4 (1... Kxe4 2. Ng5+ Kf4 3. Nxf3 Kxf3 4. Kb6 $18) 2. Nfo+ Kd4 3. Nxe4 Kxe4
4. Kb6 {Weiss kann seinen Bauern umwandeln.} 1-0

(1891) 1. Rxc8+ {Matt in 3 Zuegen.} 1... Rxc8 2. Qe8+ Rxe8 3. Rxe8# 1-0

(1892) 1. Rxf8 {Damit wird ein wichtiger Verteidiger des Feldes h7 abgetauscht.} 1... Rxf8 (1... gb
{vermeidet das Matt, verliert aber rasch.} 2. Nef7+ Kg7 3. Rxe8 Rxe8 4. Qxe8 $18) (1... Qxel+ 2.
Qxel Rxf8 3. Ng6+ hxg6 4. Qh4+ Bh7 5. Qxh7#) 2. Ng6+ hxg6 3. Qhd+ Bh7 4. Qxh7# 1-0

(1893) 1. BdS QxdS5 2. Ne7+ Kf7 3. Nxd5 1-0

(1894) 1. Ra8+ Ra6 2. Rb8 {Drohung: Tb8-bl-al#.} 2... Ka4 (2... Ra7 3. Rb1 Ka6 4. Kxc6 Ka5 5.
Ral+ Kb4 6. Rxa7 $18) 3. Rb1l Ra5+ 4. Kc4 Ka3 5. Ral+ Kb2 6. Rxa5 1-0

(1895) 1. e7+ Rxg4 2. e8=Q+ Qd8 3. Qe6+ Qd7 (3... Kb8 4. Qxg4 $18) 4. Qxd7+ Kxd7 5. Ne5+ Kd6
6. Nxg4 $16 1-0

(1896) 1. Bg8 {Es droht Df5-h7# und ausserdem ist der schwarze Td8 nicht mehr ausreichend
gedeckt.} 1... Qxg8 (1... Kxg8 2. Rxd8 Rb8 3. Rxf8+ Rxf8 4. Rd7 $16 ) 2. Rxd8 Rb8 (2... Bf8 3.
R1d7 {Weiss kann mattsetzen, z.B.} 3... Rd6 4. Rxd6 Bxd6 5. Qxf6+ Kh7 6. Rd7+ Be7 7. Rxe7+ Qf7
8. Rxf7+ Kg8 9. Qg7#) 3. Rxg8+ 3... Rxg8 $16 1-0

(1897) 1. Qxc8+ {Matt in 3 Zuegen} 1... Rxc8 2. Rd8+ Rxd8 3. Rxd8# 1-0

(1898) 1. Nd3 (1. Rxe4 $4 1... Rd1+ 2. Rel Rxel#) 1... £5 (1... Nf6 $2 2. Rxe7 $16) ( 1... Rd4 2. {3
Bc5 3. Be3 $16) 2. £3 BeS+ 3. Nxc5 Nxc5 4. Bg5 $14 { Mit der Drohung Lg5-e7 (Doppelangriff!)} *
(1899) 1. Rg8+ (1. Nxf6 $2 {genuegt nicht zum Sieg.} 1... Qdl+ 2. Kg2 (2. Rgl Qf3+ 3. Rg2 3...
Qxf6 $17) 2... Qe2+ 3. Kgl (3. Khl $2 3... Qfl+ 4. Rgl 4... Qxf6 $17) (3. Kh3 $2 3... Qf1+ 4. Kg4
4... Qxf6 $17) 3... Qel+ 4. Kg2 4... Qe2+ { Remis durch Dauerschach.}) (1. Rh3 $4 1... Qxh3 2. Ng3
(2. Nxf6 Qf1#) 2... Rfl1+ 3. Nxfl Qxf1#) 1... Kxg8 (1... Kh7 $2 2. Nxf6+ $18) 2. Nxfo+ Kf8 3. NxhS
{ Weiss sollte das Endspiel gewinnen.} 1-0

(1900) 1. Qxh7+ {Matt in 3 Zuegen} (1. hxg5 $2 1... b3+ 2. Qc3 2... Qxd5 $15) (1. Nxg5 $2 1... b3+
2.Qc32... Qxd5 $15) 1... Kxh7 2. hxg5+ Kg8 (2... Kg6 3. Ne7#) 3. Ne7# 1-0

(1901) 1. Nd4+ 1... Kf6 {Die einzige Moeglichkeit, um den Te5 gedeckt zu halten.} 2. Rxe5 (2.
Nxc6 $2 {Diese Springergabel greift zwar beide schwarze Tuerme an, aber Weiss kann so nicht
gewinnen:} 2... Rxe3+ 3. Kf2 (3. Kf4 3... Rbe8 { Es droht Te8-e4#.} 4. Ne7 R3xe7 5. dxe7 5... Rxe7
$19) 3... Ree8 (3... Rbe8 $2 4. d7 $15) 4. Nxb8 (4. d7 4... Rf8 §19) 4... Rxb8 $19) 2... Kxe5 3. Nxc6+
{ Weiss gewinnt den Tb8 und die Partie.} 1-0

(1902) 1... Nh3+ (1... Nf3+ {klappt ebenso} 2. gxf3 Nh3+ 3. Kf1 3... Nxg5 $19) 2. gxh3 Nf3+ 3. Kfl
Nxg5 0-1

(1903) 1. e6 {Weiss gewinnt eine Figur!} 1-0

(1904) 1. Qh5+ Kg8 (1... Bh6 {hilft Schwarz auch nicht.} 2. Qe8+ Bf8 (2... Kh7 3. Qxd7+ Bg7 4.
Qxa7 $16) 3. Qxd7 $16) 2. Qe8+ {Doppelangriff auf Koenig und Turm! } 2... Kh7 3. Qxd7 $16 1-0
(1905) 1... b6 {Drohung: 2. ... De4-e1#.} 2. Re3 Qxe3 3. h3 Qcl+ 4. Kh2 4... Qxb2 $17 0-1

(1906) 1... f4 {Diese einfache Bauerngabel fuehrt zu vorentscheidendem Materialgewinn. } 0-1
(1907) 1. Qd5+ Kh8 (1... Rf7 2. Qxa8+ Rf8 3. Qxa2+ Kh8 (3... Rf7 4. Qxf7+ Kh8 5. Qf8#) 4. Nf7+
Kg8 5. Nh6+ Kh8 6. Qg8+ Rxg8 7. Nf7#) 2. Nf7+ Kg8 3. Nh6+ Kh8 4. Qg8+ Rxg8 5. Nf7# 1-0
(1908) 1. Bxf6 {Idee: Nach 1. ... g7xf6 beherrscht der weisse Turm die siebte Reihe.} 1... gxf6 (1...
Qf5 2. Qxh6+ Qh7 (2... Kg8 3. Qxg7#) 3. Qxh7+ (3. Bxg7+ { gewinnt ebenfalls}) 3... Kxh7 4. Rxg7+
Kh6 5. Rxa7 $18) 2. Qbl { Gegen die Mattdrohung Db1-h7# gibt es keine sinnvolle Verteidigung. }



1-0

(1909) 1. Bxf7+ Kxf7 (1... Kd8 {gibt den Bauern kampflos ab.} 2. O-O $16) 2. Ne5+ Ke8 3. Nxg4
$16 *

(1910) 1. Bb6+ axb6 (1... Ke8 2. Rel+ Kb8 3. Be7+ Ke8 4. d7#) 2. Qxa8+ 2... Kd7 { Weiss sollte
gewinnen.} 1-0

(1911) 1. Qxd8+ Kxd8 2. O-O-O+ Ke8 3. Kxb2 1-0

(1912) 1. Qd5 {Doppelangriff auf f7 und den Se4.} (1. Bxf7+ {Gut, aber nicht optimal.} 1... Kxf7 2.
Qd5+ Kf8 3. Qxe4 $14) 1... O-O (1... Ndc5 2. Qxf7+ Kd7 3. Qf5+ Ke8 4. b4 $16) 2. Qxe4 $16 1-0
(1913) 1. Bb6+ {Abzugsschach mit Gewinn des Springers Sc7.} 1... Rf6 2. Bxc7 $16 1-0

(1914) 1... c4 {Wenn nun der weisse Laeufer Ld3 wegzieht, ist der Se4 nicht mehr ausreichend
gedeckt.} 0-1

(1915) 1... Rd1+ 2. Bf1 (2. Bxdl $2 2... Rxd1#) 2... Nd2 $17 { Der schwarze Springer greift den
gefesselten Lf1 ein zweites Mal an.} 0-1

(1916) 1. O-O-O+ {Weiss erbeutet den Tb2.} 1-0

(1917) 1. b4 {Dieser Zug verhindert Dc7-c5+ und nimmt dem schwarzen Springer das
Rueckzugsfeld c5. Es droht die sofortige Eroberung des Springers Sd3 durch De2xd3.} (1. Qxd3 $2
I... Qc5+ 2. Kh1 Nf2+ 3. Kgl Nh3+ (3... Nxd3+ { gewinnt natuerlich auch.}) 4. Kh1 (4. Kf1 Qf2#)
4...Qgl+ 5. Rxgl Nf2#) 1... Ndf2 2. h3 $16 1-0

(1918) 1... Qg6+ 2. Qxgb b1=Q+ 3. Kd2 Qxg6 0-1

(1919) 1. Qxh7+ {Matt in 2 Zuegen} (1. Rh3 {fuehrt nicht zum Gewinn.} 1... Bb6+ 2. Kfl Qc4+ 3.
Rd3 $17) 1... Kxh7 2. Rh3# 1-0

(1920) 1. g4 {Weiss erobert den Laeufer.} (1. Re8+ $4 1... Rxe8 2. Qxe8+ $4 2... Rxe8 {Weiss kann
kein Flurmatt erzielen, weil der Te2 ja gefesselt ist.}) 1... Bxg4 2. Qxg4 $16 1-0

(1921) 1. Ne7+ Rxe7 2. Qxc8 $16 1-0

(1922) 1. Qg6 {Es droht Dgbxg7#. Schwarz hat keine sinnvolle Verteidigung.} 1-0

(1923) 1... Nd6 {Doppelangriff auf Lc4 und Tf5!} (1... g6 $2 2. Rg5 $16 { Schwarz bleibt mit einem
Bauern im Rueckstand.}) 2. Rel Nxf5 3. Qxf5 3... Qxh2 $17 *

(1924) 1... Qg6 (1... Qb2 $2 2. Qh5+ Kg8 3. Qe8+ Kh7 4. Qh5+ Kg8 5. Qe8+ { Remis durch
Dauerschach.}) (1... Qxc4 $2 2. Qh5+ Kg8 3. QeS8+ Kh7 4. Qh5+ Kg8 5. Qe8+ {Remis durch
Dauerschach.}) 2. Qxb7 (2. Qxg6+ Kxg6 3. Kg2 3... a5 $19) 2... a5 $17 *

(1925) 1. Kf7+ {Matt in 2 Zuegen} 1... Qxa8 2. g7# 1-0

(1926) 1. b8=Q+ Kxb8 2. Bf4+ Kb7 3. Ne5 {Weiss sollte gewinnen.} 1-0

(1927) 1... Qxf6 (1... gxf6 $2 2. Qxd8+ Kxd8 3. Bxf6+ Be7 4. Bxh8 $16) (1... Ke7 $2 2. Ng8+ Ke6
(2... Ke8 3. Qxd8#) 3. Qxd8 Rxg8 4. Qxc8+ $18) 2. Bxf6 (2. Qd2 2... Qb6 $17) 2... Bb4+ 3. Qd2
Bxd2+ 4. Kxd2 gxf6 5. cxb5 $17 0-1

(1928) 1. Nxg6 fxg6 (1... f5 2. Nxf8 2... Bxf8 $18) 2. Qxg6+ Kh8 3. Qh7# 1-0

(1929) 1. Bd5S {Kein anderer Zug gewinnt!} 1... Bxd5 (1... Kf7 2. Bxe6+ Kxe6 3. ¢c8=Q+ Ke5 4. Qa8
$18) 2. c8=Q+ Kg7 (2... Kf7 3. Qd7+ Kf6 4. Qxd5 $18) (2... Kh7 3. Qd7+ Kg6 4. Qxd5 $18) 3. Qd7+
Bf7 4. Qxa4 { Dieses Endspiel ist fuer Weiss recht einfach zu gewinnen.} 1-0

(1930) 1... Rf1+ 2. Rxfl Qxe3+ 3. Khl (3. Rf2 d2 4. g3 d1=Q+ 5. Kg2 Qxe4+ 6. Rf3 Qdxf3+ 7. Kh3
(7. Kgl Qee3#) 7... Qegd#) 3... d2 {Schwarz gewinnt leicht.} 0-1

(1931) 1. Ra8 Qxa8 (1... Qh7 2. Bgb Qxg6 3. Ra6+ KdS 4. Rxg6 $18) (1... Qe6 2. Ra6+ Kd7 3. Rxe6
3... Kxe6 $18) (1... Qd5 2. Bf3 $18) (1... Qc4 2. Rc8+ Kb5 3. Be8+ Kb4 4. Rxc4+ Kxc4 5. Bxad $18)
(1... Qa2 2. Rxa4 Qxa4 (2... Qg8 3. Ra8 $18) 3. Be8+ Kc5 4. Bxa4 $18) 2. Bf3+ Kb5 3. Bxa8 $16 1-0

(1932) 1... Qxd4 2. Qxd4 Nf3+ 3. Kg2 Nxd4 0-1

(1933) 1. Qa8+ (1. Ne4 $2 1... Qd4+ 2. Nf2 (2. Kh1 Qd1+ 3. Bxdl Rf1#) 2... Qxf2+ 3. Kh1 Qf1+ 4.
Bxfl Rxf1#) 1... Qf8 2. Qxc6 $14 *

(1934) 1. Bxb7+ {Ermoeglicht einen Doppelangriff auf die schwarzen Tuerme.} (1. g4 1... Rg6 $15)
(1. Bxh5 1... Rxh5 $15) 1... Kxb7 2. f4 §14 *

(1935) 1. Rxg6+ {Die einfachste Loesung.} (1. a4 Bxc2 2. a5 2... Bd3 {Dieses Endspiel duerfte fuer
Weiss nur schwer zu gewinnen sein, auch wenn Schwarz seinen Laeufer fuer den a-Bauern geben
muss.}) (1. ¢3 1... Be8 $14) (1. Kel 1... Be8 $14) 1... Kxg6 2. a4 {Der a-Bauer lacuft durch. Weiss
gewinnt das Endspiel.} 1-0



(1936) 1. Qxc5 (1. €7 $2 1... Bxf2+ (1... Bxe7 $2 2. Qc6 Qc8 3. Bxc8 Kxc8 4. Qxa8+ Kd7 5. Nxd3
{1:0}) 2. Rxf2 2... Nxe7 $15) (1. Bxd3 $2 1... Qxe6 $15) (1. Qc4 { Drohung: Dc4-e4 nebst De4-b7#.}
1...c62.Khl $11) (1. Be4 1... Nf4 $15) 1... Qxe6 (1... bxc5 $2 2. Rbl1#) 2. Qe3 $16 1-0

(1937) 1. Bf2 e3 2. Bxe3 Qxe3 3. Qf2 Qxf2 (3... Qc5 $2 4. a5+ Kxa5 5. Qxc5 $18) 4. a5+ (4. axb5
$2 4... ¢5 5. bxa6 Bco#) 4... Kxa5 {Patt} 1/2-1/2

(1938) 1... Nad4+ {Schwarz kann sich gegen die weissen Drohungen Th2-h1# und Th2-b2# retten und
setzt seinerseits in drei Zuegen matt!} 2. Rxa4 Rxb3+ 3. Kxb3 Rd3# 0-1

(1939) 1. Qd4 {Die schwarze Dame soll von der Deckung des Turms Tf8 abgelenkt werden;
ausserdem droht Dd4xg7#.} (1. Ka2 $2 { Idee: 2.Lc1-a3. Doch Schwarz ist schneller...} 1... Nxb3+
$19 { und Schwarz setzt rasch matt.}) 1... Qe7 (1... Qxd4 $2 2. Rxf8%#) (1... Rg8 $2 2. Qxc5 $18) 2.
Rxg7 2... Qf6 {Schwarz hat keinen besseren Zug.} (2... Rxf1 3. Rxe7+ Raf6 (3... Rff6 4. Qd8+ Rf8 5.
Qxf8#) (3... Kg8 4. Qg7#) 4. Re8+ Kg7 5. Rxc8 $18) (2... Raf6 $2 3. Rxe7 $18) 3. Rxf6 Raxf6 (3...
Rfxf6 4. Rc7 $18) 4. Rc7 Nxb3 (4... Kg8 5. Rxc8 Rxc8 6. Qxf6 $18) 5. Qxc3 1-0

(1940) 1... Rcd+ {Schwarz setzt in drei Zuegen matt.} (1... Bxa7 $2 2. Rfl $16) (1... Rxa7 $2 2.
Rxa7 2... Bxa7 $16) 2. dxc4 Red+ 3. Bf4 Rxf4# 0-1

(1941) 1... Qg2+ { Die Lenkung des weissen Koenigs auf das Feld g2 ist die einzige Rettung.} (1...
Bb7 $2 2. Qx{8#) 2. Kxg2 Bb7+ 3. {3 (3. Kgl 3... Raxe8 $11) 3... Raxe8 4. Qxd7 $11 *

(1942) 1. Bf2 {Angesichts des starken schwarzen Freibauerns muss sich Weiss natuerlich mit einer
Punkteteilung begnuegen.} 1... c1=Q {Schwarz muss sofort umwandeln, weil Weiss den Freibauern
sonst mit Tg5xc5 noch stoppt.} 2. Rxc5 2... QxcS { Wieder erzwungen. Weiss wuerde sonst die Dame
durch ein Abzugschach erobern.} 3. Khl (3. Bxc5+ $2 3... Kxc5 $19) 3... Qxf2 {Patt} 1/2-1/2
(1943) 1... g5 {Hebt die Fesselung des Turms Tf6 auf. Danach droht Df4xfl+ usw.} 2. Qel+ (2.
Rxf4 2... gxh4 $17) 2... Qe5 $17 { Die schwarze Bauernmacht am Koenigsfluegel sollte das Rennen
machen} 0-1

(1944) 1... Rxe3+ (1... Rxe8 $2 {aussichtslos} 2. Rxf7 $18) 2. Kf2 (2. Kxe3 {Patt}) 2... Rf3+ {Der
Turm verfolgt den schwarzen Koenig und bietet sich immer als Opfer an, um ein Patt zu erzielen.}
(2... Rxe8 $2 3. Rxf7 $16 { Mit zwei Mehrbauern hat Weiss klar die besseren Karten.}) 3. Ke2 Re3+
4. Kf1 Rf3+ (4... Rel+ $2 $18 {Nun kann der weisse Koenig entkommen!}) 5. Kgl Rfl+ 6. Kg2
Rf2+ 7. Kgl 7... Rg2+ {usw.} 1/2-1/2

(1945) 1. Qd7+ {Matt in 3 Zuegen} 1... Kb8 2. Qd8+ Rxd8 3. Rxd&# 1-0

(1946) 1. Rxf7+ {Matt in 5 Zuegen} 1... Kxf7 (1... Ke8 2. Qxg&#) 2. Rf2+ Nf6 (2... Ke8 3. Qg7 $18
{Matt im naechsten Zug.}) 3. Rxf6+ KeS8 4. Qg8+ Kd7 5. Qxe6# 1-0

(1947) 1. Qxc7 Re8 (1... Rxc7 2. Rd8#) 2. Qxb7 1-0

(1948) {Wenn Weiss zu abwartend spielt (z.B. 1.b4-b5), kann Schwarz mit Hilfe seines Springers
mattsetzen.} 1. a8=R (1. a8=Q $2 1... Nh7 2. Qg8 Ng5 3. Qxg5 {Patt} ( 3. b5 $2 3... Nf3#) (3. Qf8 $2
3... Nf3+ 4. Qxf3 exf3 5. h6 2#)) (1. b5 $2 { Zu abwartend gespielt! Schwarz kann mit Hilfe seines
Springers mattsetzen, z.B. } 1... Nh7 2. a8=Q (2. h6 Ng5 3. a8=Q Nf3#) 2... Ng5 3. Qf8 Nf3+ 4. Qxf3
4... exf3 §19 {nebst f3-f2#.}) 1... Nh7 2. Rg8 Ng5 3. Rxg5 {Die entscheidende Situation: Wenn
Weiss 1.a7-a8D gespielt haette, entsteht hier eine Pattstellung.} 3... Kh4 4. Rg7 1-0

(1949) 1. Qe5+ Kg8 (1... f6 2. Qxf6+ Kg8 3. Qe6+ Kf8 4. Qxc4 $18) 2. Qd5 { Doppelangriff auf die
beiden schwarzen Tuerme!} 1-0

(1950) 1... Ne2+ (1... gxh6 $2 2. g7#) 2. Kd2 Qb4+ 3. Ke3 4+ 4. Qxf4 exfd# 0-1

(1951) 1... Bf1#0-1

(1952) 1. Qxg7+ Kxg7 (1... Ke8 2. hxg8=Q+ Nxg8 3. Qf7#) 2. h8=B+ (2. h8=Q+ $2 2... Kf8 3.
Qg7+ (3. g7+ Ke7 4. Qxg8 Nxg8 5. Kg4 $19) 3... Ke8 $19) (2. hxg8=Q+ $2 2... Nxg8 3. Kg4 Qf4+ 4.
Kh5 (4. Kh3 Qh4#) 4... Bxg6#) 2... Kxh8 (2... K8 3. g7+ 3... Ke8 {Patt}) 3. g7+ 3... Kxg7 {Patt} (3...
Kh7 {Patt}) 1/2-1/2

(1953) 1. Rxh6 (1. Bxc5 {Naheliegend, aber nicht erfolgreich.} 1... Nxc5 2. Bxg6 (2. Qxg5 $4 2...
hxg5 3. Bxg6 3... Qxd2 $19) 2... Qxd2 3. {7+ 3... Kg7 $17) 1... Rxf6 (1... Bxh6 2. Qxg6+ Bg7 (2...
Kh8 3. Qh7#) 3. Qxg7#) 2. Bxf6 Nxf6 3. Rxgo+ Kf7 4. Rxg5 $16 {Weiss steht klar besser. Es droht
beispielsweise Tg5-g7+.} 1-0

(1954) 1. Be8+ Kxe8 (1... Ke7 $2 2. Bxg6 Qxb2 3. Racl $16) 2. Qxg6+ Ke7 3. Nad $16 1-0

(1955) 1. Qxe5 Nd6 (1... Bb6 {Rettet den Lacufer und soll a6-a7 verhindern.} 2. Rf7 2... Qxf7
{Schwarz hat nichts Besseres.} 3. Bxf7 Nd6 4. Bb3 $18 { Weiss setzt matt .}) (1... Qxe5 $2 2. Rf8+



Rg8 3. Rxg8#) (1... ¢5 2. Rf7 2... Qxf7 {Schwarz hat nichts Besseres.} 3. Bxf7 $18) 2. a7 Qd8 3. Qf6
Qa8 (3... Qxf6 $2 4. a8=Q+ $18 { Schwarz kann auf der achten Reihe nur noch sinnlos
dazwischenziehen.}) 4. Qf8+ Rg8 (4... Qxf8 $2 5. Rxf8+ Rg8 6. Rxg8#) 5. Qxg8+ Qxg8 6. Bxg8
Kxg8 7. a8=Q+ 1-0

(1956) 1. Qe8+ {Matt in 3 Zuegen} (1. Qxg8+ $2 1... Rf8 2. Qg1 2... Rxf3 $19) 1... Bd8 2. Qd7+
Kb8 3. Qxd8# 1-0

(1957) 1. Rf8+ {Matt in 5 Zuegen} 1... Nc8 (1... Bc8 2. Na6#) (1... Ne8 2. Rxe8+ Bc8 3. Na6#) 2.
Qxb7+ (2. Na6+ {gewinnt ebenfalls} 2... Bxa6 (2... Ka8 3. Rxc8#) 3. Qxh3 $18) 2... Kxb7 3. a6+ Kb8
(3... Ka8 4. Rxc8%#) 4. Nc6+ Ka8 5. Rxc&# 1-0

(1958) 1. Ba7 {Ein Ablenkungsopfer} (1.h7 $2 1...e4 { }) 1... Bc3 (1... Kh5 2. h7 $18) (1... Bxa7 2.
h7 $18) 2. Kc2 Bal 3. Bd4 Bxd4 (3... exd4 4. Kd3 Kh5 5. h7 $18) 4. Kd3 Bal 5. Ke4 Kh5 6. h7 1-0
(1959) 1... Qe3+ {Schwarz muss sich gegen die Drohung Sf7-g5+ nebst Df5xh7+ etwas einfallen
lassen...} 2. Khl Bxg2+ 3. Kxg2 3... Qxb3 {Dieser Zug racumt das Feld e3 fuer eine Springergabel
und verhindert auch das weisse Abzugsschach.} 4. Nh6+ (4. axb3 Ne3+ 5. Kgl 5... Nxf5 $19) 4...
gxh6 5. Qgd+ (5. Qxf8+ Rxf8 6. Rxf8+ Kxf8 7. axb3 7... a5 $19) 5... Kh8 6. axb3 Ne3+ 7. Kh3 Nxg4
8. Rxf8+ Rxf8 9. Kxg4 0-1

(1960) 1. c3 {Mehr als eine Punkteteilung ist fuer Weiss nicht zu erreichen.} (1. b3 $2 {So verliert
Weiss sogar!} 1... b4 2. Kgl Ke2 3. Kg2 Kd2 4. Kf2 Kxc2 5. Ke2 Kxb3 6. Kd2 6... Ka2 $19) (1. Kgl
Ke22.c3 {})1.. Ke3 2. b3 Kd3 3. c4 bxc4 4. bxc4 Kxc4 1/2-1/2

(1961) 1. Rfxf7+ (1. Raxf7+ $2 1... Kg8 $11) (1. hxg6 hxg6 2. Rfxf7+ Kg8 3. Rg7+ $16) 1... Kg8 2.
Rg7+ Kh8 (2... K8 3. Raf7#) 3. Rxh7+ Kg8 4. Rag7+ K{8 5. h6 1-0

(1962) 1... Nf4 2. Qxf4 {Die einzige Moeglichkeit, um 2. ... Dedxg2# abzuwehren.} 2... Qxf4 0-1
(1963) 1... Ng3+ 2. fxg3 (2. Kgl Qxg2#) (2. hxg3 Qxg2#) 2... Qxg2# 0-1

(1964) 1... Rxf4 2. Rxf4 Bd6 3. Kg3 Kg5 0-1

(1965) 1... Qh3 2. Nf3 2... Bxf3 {nebst 3. ... Dh3xh2#.} 0-1

(1966) 1. Kf6 (1. Kd4 b3 2. Ke3 {}) 1... b3 2. g7 b2 3. g8=Q b1=Q 4. Qg7+ (4. Qg5+ { gewinnt
ebenso} 4... Kh7 5. Qg7#) 4... Kh5 5. Qg5# 1-0

(1967) 1... Rxf3 {Es droht Dc6-h2# und ausserdem ist die weisse Dame angegriffen.} 2. g3 (2. Qxf3
Qh2#) (2. Rfel Qh2+ 3. Kfl Qhl#) 2... Rxb3 3. axb3 Qb6 0-1

(1968) 1. Rb8 Bxe7 (1... Rxb8 2. Qxb8+ Nxb8 3. e8=Q#) 2. Rxe8+ Bf8 3. Qc5 h6 4. Qxf8+ Kh7 5.
Rxe4 1-0

(1969) 1... Qxh2+ 2. Qxh2 Nf2# 0-1

(1970) 1... Rdxc3 2. bxc3 Rb8+ 3. Kal Qf8 4. Qc4 (4. Qd4+ e5 5. Qa7 5... h5 $19) 4... Qd8 5. Rbl
(5. Qd4+e5 6. Qa7 6... h5 $19) 5... Qa5+ 6. Qa2 Qxc3+ 7. Rb2 (7. Qb2 $2 7... Ra8#) 7... Rb5 8.
Qa8+ Kg7 9. Qa2 Ra5 10. Qxa5 Qxa5+ 0-1

(1971) 1. Kbl {Der einzige Gewinnzug.} (1. Kc3 $2 1... a3 2. bxa3 (2. b3 Ke5 3. b4 Kd5 4. Kb3 Kc6
5.Kxa3 5... Kb5 { }) 2... Ke7 { Weiss kann seinen Randbauern nicht verwandeln. }) 1... Ke5 (1... a3
2. b3 Ke5 3. Ka2 Kd5 4. Kxa3 Kc5 (4... Kc6 5. Ka4 (5. Kb4 $2 5... Kb6 { }) 5... Kb6 6. Kb4 $18) 5.
Ka4 Kbb6 (5... Ke6 6. Kas $18) 6. Kb4 $18) 2. Ka2 Kd4 3. Ka3 Kc5 4. Kxa4 {Weiss gewinnt, da der
weisse Koenig ein "kritisches Feld" vor dem Freibauern b2 besetzen konnte.} 1-0

(1972) 1. Qe7+ (1. Bxfo+ $2 1... Kxf6 $17) 1... Kg8 (1... Kh8 2. Bxfo+ Kg8 3. Qg7#) 2. Bxf6
{Weiss stellt zwei unparierbare Drohungen auf: A: 3.De7-g7# B: 3. De7-e8+ Kg8-h7 4.De8-h8#.
Schwarz kann das Matt nur noch hinauszoegern.} 2... Rd7 (2... el=N+ 3. Kh3 Rxg3+ 4. hxg3 $18)
(2... Rgl+ 3. Kh3 Rdxg3+ 4. fxg3 $18) (2... e1=Q 3. Qg7#) 3. Qe8+ Kh7 4. Qh8# 1-0

(1973) 1. Bf5+ {Der schwarze Freibauer auf f2 stellt natuerlich eine grosse Gefahr dar. Aber Weiss
kann ein Remis durch Dauerschach erzwingen.} 1... Rxf5 (1... Kg8 2. Be6+ Kh7 3. Bf5+ Kg8 4. Be6+
{}) (1... Kh8 2. Qxh6+ Kg8 3. Qxg7#) (1... g6 2. Qxh6+ Kg8 3. Qg7#) 2. Qxf5+ Kg8 (2... Kh8 3.
Qf8+ Kh7 4. Qxg7#) (2... g6 3. Qf7#) 3. Qe6+ Kf8 (3... Kh8 4. Qxh6+ Kg8 5. Qxg7#) (3... Kh7 4.
g6+ Kh8 5. Qc8#) 4. Qc8+ Kf7 5. Qf5+ Nf6 (5... Kg8 6. Qe6+ Kf8 7. Qc8+ Kf7 8. Qf5+ Kg8 9. Qeb+
{ 1) (5...Ke8 6. Qc8+ Kf7 7. Qf5+ Ke8 8. Qc8+ { }) 6. gb+ Kf8 (6... Kg8 7. Qc8+ Ne8 8. Qxe8#)
(6... Ke8 7. Qc8#) 7. Qc8+ Ne8 8. Qf5+ Nf6 (8... Kg8 9. Qf7+ Kh8 10. Qxe8#) 9. Qc8+ Ne8 10.
Qf5+ 1/2-1/2

(1974) 1. Rxh8+ {Matt in 2 Zuegen} 1... Kxh8 2. Rxf8# 1-0

(1975) 1... Ne2+ {Angesichts des sehr starken weissen c-Freibauern muss Schwarz mit einem Remis



natuerlich hochzufrieden sein.} (1... b4 $2 2. h3 { Damit wird das Dauerschach aus der Hauptvariante
unmoeglich gemacht.} 2... Ne2+ 3. Kh2 $18) (1... Na4 $2 2. Re5 Nb6 3. ¢7 Rb4 4. Rd1 $16) 2. Kh1
Ng3+ 3. Kgl (3. fxg3 Rxf1#) 3... Ne2+ 4. Kh1 4... Ng3+ {Remis durch Dauerschach.} 1/2-1/2
(1976) 1... Nxg3 {Schwarz gewinnt einen Bauern.} 2. Qxf5 (2. Nel 2... Ne4 $17) (2. Ra2 d3 3. Qcl
3... Ne4 $17) 2... Nxf5 $15 0-1

(1977) 1. Bxh7+ Kh8 (1... Kxh7 2. Qc2+ d3 (2... Qg6 3. Qxc6 Rb8 4. h3 $14) 3. Qxc6 Rb8 (3... d2 4.
Qc2+ g6 5. Qxd2 $14) 4. QdS $14) 2. Be4 Bxe4 (2... d5 3. Bxd5 Bxd5 4. Qh5+ Kg8 5. Qxd5 $14) 3.
Rxe4 $14 *

(1978) 1. Ba5 bxa5 (1... Bd6 2. Bxb6 Bb8 3. Bxc5 $16) 2. b6 axb6 3. a7 Kh6 4. a8=Q 1-0

(1979) 1. Ke2 (1. a4 $2 1... h3 2. gxh3 g2 3. Ke2 3... g1=Q $19) (1. Kel $18 { gewinnt ebenfalls
(analog zur Hauptvariante).}) 1... Ke4 (1... h3 2. gxh3 $18) 2. a4 {Weiss kann nun den Vorteil des
entfernten Freibauern nutzen und leicht gewinnen, z.B.} 2... Kd4 3. Kf3 Kc4 4. Kg4 Kb4 5. Kxh4
Kxa4 6. Kxg3 Kb5 7. Kf4 1-0

(1980) 1. Qh5 {Doppelangriff auf die beiden schwarzen Laeufer!} 1... Qf8 (1... Qxh5 2. Rg8#) 2.
Qxd5 {Drohung: 3.Dd5-d7#} 2... Qh6+ (2... Nb8 3. Qb5+ { und Weiss setzt matt.}) 3. Kbl Kf8 4.
Rf1 1-0

(1981) 1. Rxf7+ (1. Nd6 $2 1... Bd5+ 2. Kf4 Bxb7 3. axb7 (3. Nxb7 3... ¢4 $15) 3... Rb8 $15) 1...
Kxf7 2. Nd6+ Ke6 3. Nxc8 1-0

(1982) 1. Qxf8+ (1. Rxcl $2 1... Rxcl 2. Qxcl+ 2... Kg7 $11) 1... Qxf8 (1... Kh5 2. Rxh7+ Kg4 3.
Qg7#) 2. Rxh7# 1-0

(1983) 1. Qe3+ {Matt in 3 Zuegen} (1. Qxc3 $2 1... Qfd+ 2. Kbl 2... Bxg6 $17) (1. g7 $2 1... Qfd+
2. Kbl Rxh3 3. g8=Q 3... Qxf6 $15) 1... Qf4 (1... Rg5 2. Qxg5#) 2. Qxf4+ Rg5 3. Qxg5# 1-0
(1984) 1. Rxf5 gxf5 (1... Rd2 2. h4 $16) 2. Rxg7 $16 1-0

(1985) 1. Rxa3 (1. Qb2+ $2 1... Be5 $17) 1... Rxa3 2. Qb2+ Be5 3. Qxa3 Bd4+ 4. Kg2 $16 (4. Ne3
$24... Qg5 $13) 1-0

(1986) 1. e5 Ncd5 (1... Nh5 2. Qxh7#) 2. exfo Nxf6 3. Ne5 $16 1-0

(1987) 1... Nf3+ (1... Rg8 $2 {schwaecher} 2. f4 Nf3+ 3. Rxf3 Bxf3 4. g3 $14) 2. Khl ( 2. gxf3
Rg8+ 3. Kh1 Bxf3#) 2... Nxd2 3. Ba4+ (3. Rel Nxb3 4. Rxe4+ 4... Kd7 $17) 3... Ke7 4. Rel Rb8 5.
3 (5. h4 Kd6 6. Rd1 6... Rb2 $19 (6... Rbl $19)) 5... Rbl 0-1

(1988) 1. Qed+ {In der Partie spielte Weiss leider 1.h2-h4 und verlor.} (1. h4 $2 1... Bc4 2. ¢4
{Drohung: 3.Df4-f5#.} 2... Kh7 $15)

(1989) 1. Qh&+ (1. c3 1... Bxg2 $11) 1... Ke7 2. Qh4+ Kf8 3. Qxe4 1-0

(1990) 1... Nf4+ 2. Kg3 Rgl# 0-1

(1991) 1. Kb7 {Drohung: Tb7-d7#} 1... Nb6 2. Kxb6 Rfl (2... b2 $2 3. Kb7 b1=Q 4. Rd7#) (2... Rd1
$2 3. Kb7 Rxd4 4. Rd7#) (2... Rel 3. Kxc6 b2 4. Rg8+ Ke7 5. Re8+ Kxf6 6. Rxel $18) 3. Rd7+ Kc8
4. Rf7 {Drohung: Tf7-f8#} 4... Rxf6 (4... Kd8 5. Kb7 { Drohung: Tf7-d7#} 5... Rxf6 6. Rxf6 $18

{ Weiss gewinnt analog zur Hauptvariante.}) 5. Rxf6 b2 6. Kxc6 Kd8 (6... b1=Q $2 7. Rf8#) (6... Kb8
7. Rf1 $18) 7. Rfl {Weiss gewinnt leicht. Der Turm kann den b- und den g- Bauern problemlos
aufhalten, z.B.} 7... Ke7 (7... g3 8. b5 g2 9. Rel Kc8 10. Re8#) 8. b5 g3 (8... Kd8 9. b6 $18) 9. b6
Kd8 10. b7 Ke7 11. b8=Q 1-0

(1992) 1... Rgl+ 2. Bxgl Rxgl# 0-1

(1993) 1. Rxf7+ Rxf7 (1... Kh8 2. Rxc7 Rxc7 3. Re2 (3. 4 $2 3... b5 $17) 3... Nxc4 ( 3... b5 4. Bd3
$14) 4. Rxc4 $14) 2. Bd3+ Kg7 3. Rxc8 $14 { Weiss hat im Endeffekt einen wichtigen Bauern
gewonnen.} 1-0

(1994) 1. Rel {Die schwarze Dame sitzt in der Falle. Ausserdem droht Dd2-d6-c7#.} 1... Nd4 (1...
Rd8 2. Qd6 Qd4+ 3. Nxd4 Nxd4 4. Qxd4 $18) (1... f5 2. Qd6 $18) 2. Ba3 Qxa3 (2... Nxb3 3. cxb3
Qxel+ 4. Kxel $18) (2... Qxel+ 3. Qxel (3. Kxel $2 3... Nxf3+ $17) 3... Bxb5 4. Bxf8 Bc6 5. Bxg7
$18) 3. Nxa3 $16 1-0

(1995) 1. Rd7 { Die staerkste Fortsetzung. Schwarz muss die Dame geben oder wird mattgesetzt. }
(1. Qh8+$2 1... Ke7 $15) 1... Qxd7 (1... Qc6 $2 2. Qh8#) 2. Bxd7 Rd8 3. Bg4 { verhindert 3. ... TdS8-
d1#. Weiss steht klar besser, z.B.} 3... Rd2 4. Qh5 Bf6 ( 4... Bc7 5. Qh8+ Ke7 6. Qxg7 $18) 5. Qh8+
Ke7 6. Qb8 1-0

(1996) 1... Qd3+ 2. Kcl (2. Kel Qd2#) 2... Qd2+ 3. Kb1 Qb2# 0-1

(1997) 1. Nd5+ Qxd5 (1... Ke6 2. Re8%#) 2. exd5 {Weiss hat klaren Vorteil, z.B.} 2... Rxd3 (2... Bg7



3.a7 $18) (2... Ral+ 3. Ke2 Ra2+ 4. Kf3 $18) 3. a7 Ra3 4. Rb8 Bg7 5. a8=Q Rxa8 6. Rxa8 1-0
(1998) 1. Re3 {Drohung: Te3-e8+} 1... Qxe3 { Die beste Verteidigung. Weiss verbleibt letztlich
"nur" mit einem Mehrbauern.} (1... Qf5 $2 2. Re8+ Kf7 3. Rxd8 Qxf2 4. Rb8 $18) (1... Qe5 2. Rxe5
fxe5 3. c4 3... Kf7 $16 {das Spiel verlaeuft achnlich wie in der Hauptvariante.}) 2. fxe3 Kf7 3. c4
Ke6 4. Kc2 Rxd7 5. Rxd7 Kxd7 6. Kd3 $16 1-0

(1999) 1. Rxc6 bxc6 (1... Qxe8 2. Rxe8#) (1... a6 2. Rxc8+ Ka7 3. Ra8#) 2. Rb1+ Ka8 3. Qxc8# 1-0
(2000) 1. Qxc8+ {Matt in 3 Zuegen} 1... Kxc8 2. e8=Q+ Nd8 3. Qxd8# 1-0



